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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ РИНКУ ТУРИСТСЬКИХ ПОСЛУГ В  

ХАРКІВСЬКОМУ РЕГІОНІ В КОНТЕКСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ ЙОГО ЕКОНОМІЧНИХ  
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Досліджено сучасний стан ринку туристських послуг в Харківському регіоні, проаналізовано його 

сильні та слабкі сторони з позиції конкурентоспроможності. Розглянуто  ресурсний потенціал рин-

ку та його можливості при раціональному та ефективному їх використанні. Виявлено основні пр о-

блеми, запропоновано перспективи та пріоритетні напрямки розвитку туристської сфери в Харків-

ському регіоні 
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The modern state of the tourist services market in Kharkiv region is researched; its strengths and weaknesses 

are analysed from the perspective of competitiveness. The resource potential of the market is examined as well 

as its opportunities under conditions of rational and efficient use. The basic problems are determined, the pro-

spects and priorities for the tourist sector development in Kharkiv region are suggested 
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1. Вступ 

В складних умовах сьогодення туризм є одні-

єю з перспективних галузей діяльності для кожної 

країни. Існує багато прикладів, коли через брак ін-

ших провідних галузей господарства, економіка краї-

ни базується тільки на туристичній сфері. 

У цілому туризм впливає на економіку держа-

ви позитивно завдяки впливу наступних чинників: 

– забезпечення надходження іноземної валюти 

та вплив на такі економічні показники, як платіжний 

баланс і сукупний експорт; 

– підвищення зайнятості населення (туризм 

прямо або побічно впливає на розвиток 32 галузей 

економіки); 

– стимулювання розвитку інфраструктури 

країни [1]. 

Але для вдалого розвитку туризму, а зокрема, 

ринку туристських послуг, потрібні ресурси, ефекти-

вна маркетингова стратегія, зацікавленість уряду кра-

їни і, що найголовніше сьогодні, відсутність загрози 

миру та політична стабільність. Розвиток ринку ту-

ристських послуг невід’ємно пов'язаний із процесом 

реалізації його економічних інтересів, тобто підви-

щення ефективності його функціонування та підви-

щення прибутковості. 

Проблематика розвитку ринку туристських 

послуг дуже складна та багатокомпонентна та потре-

бує комплексного підходу до її дослідження та роз-

робки ефективних напрямів покращення її функціо-

нування. 

2. Аналіз літературних даних та постановка 

проблеми 

Теоретичні аспекти та дослідження ринку ту-

ристичних послуг розглядаються в працях: І. Т. Бала-

банова та А. І. Балабанова, Л. І. Гонтаржевської,  

М. І. Кабушкіна [2], В. Квартальнова [3], О. О. Любі-

цевой [4], Є. В. Панкової [5], І. М. Писаревського [6], 

Т. І. Ткаченко та інших науковців.  

Дослідження ресурсного потенціалу та стану 

ринку туристських послуг дозволить визначити мож-

ливості та проблеми розвитку туризму в Харківсько-

му регіоні, переваги і недоліки поточного стану, а та-

кож дозволить розробити напрямки його поліпшення 

в контексті реалізації економічних інтересів турист-

ської сфери регіону.  

 

3. Об’єкт, ціль та задачі дослідження 

Об’єктом даного дослідження є функціонуван-

ня ринку туристських послуг в Харківському регіоні. 

Ціллю дослідження є визначення особливостей поточ-

ного стану ринку туристських послуг, виявлення ос-

новних проблем та визначення перспектив розвитку в 

контексті реалізації його економічних інтересів.  

Для досягнення поставленої мети вирішені на-

ступні завдання: 

– визначено потенціал та характерні особливо-

сті сучасного стану ринку туристських послуг в Хар-

ківському регіоні; 

– виявлені основні проблеми розвитку ринку 

туристських послуг в Харківському регіоні; 
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– сформульовані основні принципи та визна-

чені пріоритетні перспективи розвитку ринку турист-

ських послуг в Харківському регіоні. 

 

4. Дослідження сучасного стану ринку тури-

стських послуг в Харківському регіоні 

Умови сучасного господарювання та мінли-

вість процесів, що відбуваються, призводять до  

складності щодо визначення туризму як складної ба-

гатокомпонентної системи.  

Харківський регіон має величезний туристсь-

кий та рекреаційний потенціал, що надає можливості 

для організації різноманітних видів туризму. Для їх 

ефективної реалізації необхідно розробити на регіо-

нальному рівні програму, що має чітке цілепокладання 

та передбачає раціональне використання ресурсів. 

У Харківському регіоні пріоритетними напря-

мками для розвитку туристської сфери є:  

– діловий туризм, що є найбільш перспектив-

ним для Харкова, який на сьогодні зростає не за ра-

хунок спеціалізованих послуг (організація ділових 

комунікацій, корпоративних заходів тощо), а за раху-

нок бронювання квитків, трансферту, екскурсійного 

обслуговування;  

– організований історико-культурний туризм, 

що при середніх темпах росту споживчої аудиторії 

має значні перспективи. 

Діловий туризм здатний дати Харківському 

регіону значний економічний ефект. Зростання чисе-

льності туристів, які прибувають з діловими цілями, 

сприяє розвитку економічних зв'язків Харкова з регі-

онами України та зарубіжжя, позитивно впливає на 

стан регіональної економіки [6]. 

Культурно-пізнавальний туризм заснований на 

великому інтересі до історичних пам'ятників на тери-

торії міста та області. Загальна кількість пам'яток іс-

торії, археології, містобудування і архітектури, мо-

нументального мистецтва складає 2535 одиниць. 653 

пам'ятки архітектури внесено до Державного реєстру 

національного культурного надбання. В області діє 

15 державних музеїв і заповідників. Один із найста-

ріших українських музеїв, що володіє цінною мисте-

цькою колекцією – Харківський художній музей. Се-

ред його експонатів – полотна А. Дюрера, Я. ван Со-

реля, В. Боровиковського, Д. Левицького, В. Тропіні-

на, Т. Шевченка, І. Айвазовського, І. Шишкіна, В. Су- 

рікова, А. Лосенка, М. Пимоненка, Г. Нарбута, Т. Яб-

лонської та ін. Серед найвідоміших туристичних 

об'єктів – літературно-меморіальний музей Г. Сково-

роди в селі Сковородинівка (до 1923 р. – Пан-

Іванівка) [5]. 

Область має 135 територій та об'єктів природ-

но-заповідного фонду, серед яких – пам'ятки садово-

паркового мистецтва Краснокутський, Наталіївський, 

Старомерчанський, Шарівський парки [5]. Усі турис-

тичні об’єкти Харківщини знаходяться у незадоваль-

ному стані, що заважає повністю використовувати їх 

потенціал в туристичних цілях та ефективно викону-

вати основні функції. Для підвищення ефективності 

використання туристських ресурсів Харківщини не-

обхідна розробка стратегічного плану реконструкції 

основних туристських об’єктів та розвитку інфра-

структури туризму – готелей та інших засобів розмі-

щення, доріг, автостанцій та зупинок. Реалізація та-

кого плану дозволить підвищити туристську приваб-

ливість території та буде мати не тільки соціо-

культурний, але й економічний ефект, надавши додат-

кові надходження до обласного та місцевих бюджетів.  

Останніми роками галузь туризму Харківсько-

го регіону мала як позитивну тенденцію розвитку, 

так і негативну. Дохід від надання туристських пос-

луг України у 2012 році зріс на 47,6 % у порівнянні з 

2011 роком і становив 6,991 млрд. грн. А ось дані за 

2013 та 2014 роки мали негативну тенденцію у порі-

внянні з 2012 роком, дохід знизився на 17,07 % або 

на 494,51 млн. грн. За аналізований період Харківсь-

кий регіон мав найбільший дохід від надання турист-

ських послуг у 2011 році, а саме 54,74 млн. грн. У 

2012 році дохід знизився на 28,79 % у порівнянні з 

попереднім роком. У 2013 році дохід вже збільшився 

на 13,3 % або на 5,98 млн. грн., а у 2014 році дохід 

зменшився на 3 %, або на 0,65 млн. грн. Частка дохо-

ду Харківського регіону від надання туристських по-

слуг у загальному доході України від туризму за  

2014 рік складає 0,52 % або 28,31 млн. грн. Без- 

умовно, це дуже незадовільний показник, враховую-

чи, що частка ВРП Харківського регіону у ВВП 

України останніми роками складає біля 6 %. За 2011–

2014 рр. дохід від туризму регіону мав нестабільну 

тенденцію розвитку, тоді як валовий регіональний 

продукт збільшувався. 

Кількість суб’єктів туристської діяльності остан-

німи роками мала тенденцію зниження. У 2012 році кі-

лькість збільшилась на 25,42 % або на 75 осіб. У  

2013 році у порівнянні з попереднім кількість зменши-

лась на 3,24 % або на 12 осіб. У 2014 році кількість 

суб’єктів зменшилась на 14 %. Загальна кількість 

суб’єктів туристської діяльності за дані роки мала пози-

тивну динаміку до 2013 року, але в 2014 році вона теж 

знизилась на 32 %.  

Однією з важливіших проблем розвитку ту-

ристської сфери є відсутність готелей та інших за-

собів розміщення, які б відповідали міжнародним 

стандартам. 

Готельне господарство є одним з основних 

елементів туристської сфери регіону. Якість обслуго-

вування, задоволеність споживачів в повній мірі за-

лежить від стану матеріальної бази та техніко-

технологічного рівня обслуговування. Готельна інду-

стрія стає швидко зростаючим бізнесом, що прино-

сить значні грошові, у тому числі й валютні, надхо-

дження. За даними Головного управління статистики 

в Харківському регіоні, доходи від надання послуг 

засобами розміщення за 2014 рік (без ПДВ, акцизів і 

аналогічних платежів) складають 241709,9 тис. грн. 

У структурі підприємств готельного господар-

ства регіону найбільш поширені два типи – готелі та 

гуртожитки для приїжджих. Більше половини від за-

гальної кількості підприємств (52 %) припадає на го-

телі, 36 % – на гуртожитки для приїжджих, решта  

12 % – на підприємства інших типів [7]. 

Обсяг реалізації послуг готелів та інших місць 

для тимчасового проживання останніми роками збі-

льшувався з 2006 до 2012 року, в 2013 знизився, а в 
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2014 знов збільшився – так, він складав в 2011 році 

88,387 млн. грн., у 2012 році – 132,843 млн. грн.  

(збільшення у 1,5 рази), а вже у 2014 році –  

241,709 млн. грн., тобто збільшився ще на 75 %. 

Але проблема готельного господарства дуже 

серьозна. На сьогоднішній день готелі та інші засоби 

розміщення в Харківській області та і в Україні в ці-

лому не відповідають міжнародним стандартам. Мо-

ральний та фізичний зніс більшості готелів, які спро-

ектовано 30–40 років тому, заважає їх нормальному 

функціонуванню. Недостатній рівень автоматизації 

та комп’ютерізації більшості технологічних процесів 

призводить до удорожчання готельних послуг. Тому 

необхідно активізувати застосування передових тех-

нологій в готельній сфері, що значно покращить 

якість послуг та рівень задоволеності споживачів.  

В період підготовки до Чемпіонату Європи з 

футболу 2012 року (2008–2012 рр.) було реконстру-

йовано 12 готелів на 664 номери. Але необхідно за-

значити, що спостерігається очевидна невідповід-

ність цін на послуги розміщення в готелях Харківсь-

кого регіону у порівнянні з європейськими. Крім то-

го, «зірковість» харківських готелів не відповідає єв-

ропейським аналогам. Також, для гармонійного, пов-

ноцінного та комплексного розвитку готельного гос-

подарства області необхідно вкладати інвестиції не 

тільки у створення й реконструкцію готелів, що ма-

ють певну категорію, але й у об’єкти розміщення се-

реднього та економкласу, які були б доступні най-

більш мобільній категорії туристів – молоді [7]. 

Величезною проблемою розвитку ринку тури-

стських послуг є також недостатнє забезпечення ту-

ристської сфери висококваліфікованими фахівцями. 

Це обумовлюється відсутністю матеріально-технічної 

бази для підготовки кваліфікованих спеціалістів-

готельєрів та недостатнім досвідом підготовки спеці-

алістів цієї сфери в Україні.  

Відсутність професійної підготовки (в перева-

жній більшості підприємців і керівників підприємств 

туристської індустрії) у сукупності з дефіцитом ква-

ліфікованих кадрів, є однією з головних причин ни-

зької ефективності роботи та зниження конкурентоз-

датності підприємств галузі. В місті Харкові процес 

відтворення кадрового потенціалу вимагає заходів зі 

стимулювання підготовки кадрів, орієнтації на су-

часні технологічні вимоги та вимоги ринку [5]. 

Іншою причиною недостатнього рівня розвит-

ку ринку туристських послуг є низька проінформова-

ність населення, відсутність сформованого іміджу та 

реклами регіону як туристського об`єкту, як для на-

селення країни так і для іноземних туристів. Існує на-

гальна потреба у всебічному інформаційно-реклам- 

ному забезпеченні громадськості регіону, України та 

зарубіжжя про розвиток існуючих та перспективних 

напрямків туристської галузі у Харківському регіоні, 

насамперед у сфері туристсько-екскурсійних, санато-

рно-курортних, спортивно-оздоровчих послуг [6]. 

Таким чином, на основі аналізу сучасного ста-

ну ринку туристських послуг Харківщини можна 

зробити висновок, що при наявності великого тури-

стського потенціалу регіону він не використовується 

повною мірою.  

До потенціалу ринку туристських послуг Хар-

ківського регіону можна віднести: 

– вигідне географічне розташування, сприят-

ливий клімат та ландшафт, унікальну флору і фауну, 

природні ресурси; 

– величезну історико-культурну та архітектур-

ну спадщину;  

– наявність великого транспортного центру з 

розвинутою транспортною інфраструктурою; 

– високу ділову активність в регіоні, що надає 

можливості для розвитку ділового та конгресного ту-

ризму, а також подієвого туризму; 

– розвиненість спорту в регіоні та наявність 

великих спортивних споруд, що надає можливості 

для розвитку спортивного туризму та для проведення 

спортивних змагань та інших заходів; 

– розвиненість ринкової інфраструктури та на-

явність величезної кількості розважальних закладів, 

закладів сфери обслуговування та торгово-розва- 

жальних центрів. 

Однак, незважаючи на потенціал, чимало й 

проблем, що заважають сталому розвитку ринку ту-

ристських послуг в регіоні: 

– відсутність регіональної програми розвитку 

туризму та просування регіону як туристського 

об’єкту, відсутність маркетингової стратегії розвитку 

регіону та програми брендінгу регіону; 

– відсутність державного та регіонального ре-

гулювання в контексті підтримки та стимулювання 

суб’єктів ринку – відсутність ефективного законода-

вчо-нормативного забезпечення, відсутність подат-

кових та кредитних пільг; 

– невідповідність міжнародним стандартам ін-

фраструктури туристської сфери, особливо готельно-

го комплексу регіону; 

– занедбаність історико-культурних та приро-

дно-заповідних туристських об’єктів; 

– недостатність забезпечення висококваліфі-

кованими кадрами в туристській сфері; 

– низький рівень конкурентоспроможності се-

ред інших регіонів України; 

– зниження попиту на туристські послуги че-

рез несприятливий соціально-економічний стан краї-

ни та зниження рівня життя населення; 

– недостатній рівень інформаційного забезпе-

чення та розвиненості нових інформаційних техноло-

гій на ринку туристських послуг. 

Ефективна реалізація туристського потенціа-

лу Харківського регіону здатна підвищити приваб-

ливість території та надати потужний поштовх роз-

витку регіональної економіки завдяки синергетич-

ному ефекту від розвитку туризму. Цей процес тісно 

пов’язаний з реалізацією економічних інтересів ту-

ристської галузі, що потребує розробки програмних 

документів регіонального розвитку на довгостроко-

вий період. 

 
5. Апробація результатів дослідження 
На підставі аналізу стану та проблем розвитку 

ринку туристських послуг Харківщини, виявлення 
його слабких та сильних сторін з позиції конкуренто-
спроможності, сформульовано комплекс необхідних 
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завдань для перспективного розвитку туристської 
сфери регіону:  

 – вдосконалення нормативно-правової та за-
конодавчої бази туризму, створення ефективних ме-
ханізмів її реалізації, особливо в сфері податкової та 
кредитної політики; 

– створення регіонального спеціалізованого 
органу управління розвитком туризму, залучення до 
співпраці з ним малих підприємств; 

– активізація інвестиційних процесів в турист-
ську сферу за рахунок підвищення її інвестиційної 
привабливості; 

– розвиток і впровадження фінансово-еконо- 
мічних механізмів забезпечення сталого розвитку ту-
ризму як пріоритетного напрямку; 

– формування системи центрів туристської ін-
формації – елементу туріндустрії, створення закор-
донних туристських представництв; 

– розвиток усіх видів туризму, включаючи 
спортивно-оздоровчий, екстремальний, сільський, 
військовий, медичний, соціальний, подієвий; 

– вдосконалення туристської інфраструктури: 
поліпшення якості доріг, удосконалення та модерні-
зація транспортного господарства;  

– будівництво нових та реконструкція існую-
чих засобів розміщення середнього і економ класу 
(хостелів, баз відпочинку тощо) на рівні міжнародних 
стандартів; 

– використання в повній мірі історико-куль- 
турних ресурсів регіону, планування та реалізація 
створення туристської регіональної дестинації; 

– розробка та реалізація ефективного брендін-
гу регіону, враховуючи унікальність, ексклюзивність, 
безпеку, якість та інші споживчі властивості; 

– проведення моніторингу та маркетингових 
досліджень попиту та переваг основних споживачів 
туристських послуг; 

– удосконалення підготовки висококваліфіко-
ваних фахівців для сфери туризму, включаючи зако-
рдонні стажування. 

 

6. Висновки 
Отже, на основі аналізу сучасного стану ринку 

туристських послуг Харківського регіону, визначен-
ня його проблематики та перспектив розвитку, вста-
новлено, що останніми роками туристський потік в 
регіон скорочувався, зростання рівня доходів підпри-
ємств сфери туризму збільшувалося лише завдяки 
подорожчанню турпродукту. 

Визначено, що розвиток туризму неможливий 
без підвищення ефективності використання ресурс-
ного потенціалу на основі розробки та реалізації про-
грами розвитку регіону, заходів з брендінгу та просу-
вання регіону як туристської дестинації.  

Прискорити розвиток ринку туристських пос-
луг регіону дозволить розробка ефективних цілесп-
рямованих маркетингових стратегій, державна та ре-
гіональна політика розвитку туризму на рівні регіону, 

удосконалення туристської інфраструктури. Крім 
цього, необхідно створити сприятливий клімат для 
залучення інвестицій в сферу туризму. 

Стратегічною метою розвитку ринку турист-
ських послуг в Харківському регіоні полягає у ство-
ренні конкурентоспроможного туристського продук-
ту, забезпеченні розвитку туристської регіональної 
дестинації та реалізація її соціально-економічних ін-
тересів при збереженні екологічної рівноваги та істо-
рико-культурної спадщини. 
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ЧИННИКИ ЕФЕКТИВНОЇ АДАПТАЦІЇ ПЕРСОНАЛУ ПІДПРИЄМСТВ БУДІВЕЛЬНОЇ 

ГАЛУЗІ 

 
© Н. В. Волкова, А. В. Дроздик 
 

У статті визначено чинники ефективної адаптації персоналу, проаналізовано стан соціально-трудових 

відносин та висвітлено особливості адаптації персоналу на підприємствах будівельної галузі. Узагаль-

нено елементи, що утворюють адаптивну ситуацію на підприємстві. Визначені елементи комплексної 

системи найму та адаптації персоналу. Запропоновано класифікацію чинників за можливістю прямого 

впливу на процес адаптації персоналу 

Ключові слова: адаптація, персонал, чинники, ефективність, адаптивна потреба, адаптивна ситуація, 

будівельна галузь 

 

The factors of effective personnel adaptation was outlined in the article. State of social and labor relations was 

analyzed, features of personnel adaptation at enterprises in construction industry was described. Elements for 

composing appropriate adaptation context were aggregated. The elements of complex system for personnel re-

cruiting and adaptation were defined. A classification of factors based on direct impact on personnel adaptation 

process was offered 

Keywords: adaptation, personnel, factors, effectiveness, adaptive needs, adaptive context, construction industry 

 

1. Вступ 

Головна мета ефективного управління персо-

налом полягає в забезпеченні підприємства кваліфі-

кованими працівниками, які мотивовані на високоп-

родуктивну довгострокову роботу, розвиток профе-

сійних знань і навичок. Реалізація положень людино-

центристської концепції в управлінні персоналом по-

лягає в гуманному ставленні до людини-праціника, у 

пріоритетності соціальних потреб та інтересів над 

економічними вигодами, у соціальній відповідально-

сті бізнесу, покращенні умов праці, ергономічній по-

будові засобів виробництва, у створенні умов, які по-

кращують якість трудового життя, а отже, доводить 

тезу про необхідність управління природним проце-

сом трудової адаптації. 

 

2. Постановка проблеми 

Знайомство з публікаціями на управлінську та 

економічну тематику у фахових журналах України за 

останні роки свідчить про незаслужене згасання нау-

кового інтересу до проблеми адаптації персоналу. 

Людиноцентристська концепція, що лежить в основі 

соціальної ринкової економіки, а також економіки 

знань, на практиці, на жаль, виявляється пустим гас-

лом. Натомість в умовах економічної кризи, зростан-

ня безробіття, збільшення пропозиції робочої сили на 

ринку праці у роботодавців виникає природня реак-

ція ставлення до працівника як до ресурсу, який має 

приносити економічну вигоду. Про занепад людино-

центристської концепції свідчить також припинення 

підготовки фахівців з вищою освітою за спеціальніс-

тю «Управління персоналом та економіка праці» від-

повідно до нового Переліку спеціальностей, затвер-

дженого постановою Кабінету Міністрів України 

«Про затвердження переліку галузей знань і спеціа-

льностей, за якими здійснюється підготовка здобува-

чів вищої освіти» № 266 від 29.04.2015 р., в якій дана 

спеціальність зовсім відсутня. А оскільки запорукою 

грамотної кадрової політики на підприємствах є кад-

рове забезпечення власне менеджменту персоналу, то 

через вищезазначені обставини проблема управління 

адаптацією вважається вкрай актуальною. 

В той же час видання практичного спрямуван-

ня в галузі управління персоналом доводять актуаль-

ність проблеми первинної та вторинної адаптації 

працівників та економічну вигоду й соціальну значу-

щість від створення оптимальної адаптивної ситуації. 

 

3. Літературний огляд 
Поняття «адаптація» існує в термінології таких 

наук, як біологія, філософія, психологія та соціологія 

[1]. Адаптація нових співробітників у колективі є од-

нією з важливих задач служби по роботі з персона-

лом в організації. Суть процесу адаптації персоналу 

може бути розкрита через види адаптації. Виділяють 

виробничу і позавиробничу адаптацію. До виробни-


